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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Основным направлением деятельности институтов духовной сферы общественной жизни
является:

1) воспроизводство человеческого рода 2) социализация подрастающего поколения
3) производство материальных благ 4) осуществление правосудия

2.  Согласно ст.18 Конституции Республика Беларусь во внешней политике руководствуется
принципом:

1) равенства государств; 2) политического реализма; 3) экономической интеграции;
4) развития сотрудничества с ЕС.

3.  Общение, осуществляемое с помощью телефона или интернета, называется:
1) техническое; 2) опосредованное; 3) непосредственное; 4) удаленное;

4.  Сформировавшиеся в ходе развития общества представления о должном отношении чело-
века к обществу и самому себе называются:

1) правовые принципы; 2) нравственные нормы; 3) идеалы личности;
4) субъективные ценности.

5.  Деятельность фирмы по оптовой продаже цемента является примером функционирования
рынка:

1) недвижимости; 2) материалов; 3) интеллектуальных продуктов;
4) ценных бумаг.

6.  Особенностью белорусской модели социально-экономического развития является:
1) приватизация большей части государственной собственности

2) саморегулирование процессов ценообразования
3) создание директивной системы управления всем хозяйственным комплексом страны
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4) высокая доля социальных расходов в государственном бюджете

7.  Темперамент сангвиника характеризуется:
1) умением хорошо справляться с монотонной работой

2) спокойствием и медлительностью
3) легкостью приспособления к новым условиям жизни

4) вспыльчивостью и несдержанностью

8.  В XX в. широкое распространение получила философия экзистенциализма, в основе кото-
рой лежит:

1) стремление человека к переоценке ценностей 2) научное познание мира
3) концентрация внимания на переживании человеком своего существования

4) спор о соотношении веры и разума

9.  Сторонники культурно-исторического подхода рассматривают общество как:
1) результат развития материального производства

2) область влияния моральных, эстетических и других духовных ценностей
3) производное от географической среды и других природных факторов

4) суперсистемы, в основании которых лежат господствующие типы мировоззрений

10.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

11.  Как называлась система международных отношений, которая характеризовалась бипо-
лярностью, гонкой вооружений. усилением международной напряженности?

1) Ялтинско-Потсдамская 2) Версальско-Вашингтонская 3) Вестфальская
4) Венская

12.  Облигация как ценная бумага:
1) дает право на первоочередное получение дивиденда

2) закрепляет право ее владельца на получение в указанный в ней срок установленной
суммы денег
3) содержит приказ ее владельца банку выплатить предъявителю определенную сумму денег

4) дает право участвовать в управлении коллективным имуществом

13.  Нормы административного права Республики Беларусь применяются в случае:
1) хищения огнестрельного оружия 2) нарушения правил пожарной безопасности

3) захвата заложников 4) вымогательства

14.  Отличительной чертой информационного общества является:
1) определяющая роль промышленности в системе хозяйственной деятельности;

2) иерархическая социальная структура;
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3) высокая концентрация производства и рабочей силы в промышленности;
4) смещение власти от капитала к знаниям;

5) господство крупного машинного производства

15.  Республика Беларусь как социальное государство:
1) обеспечивает достойные условия жизни всех слоев населения;

2) характеризуется осуществлением власти самим народом;
3) имеет в своем составе автономные образования;

4) провозглашает свободу совести и вероисповедания.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета
стран.
2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей гло-
бальной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем нацио-
нального законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными на-
родами, но не ведет к устранению социальных конфликтов.

17.  В широком смысле слова любой приток денежных средств или получение материальных
благ за определенный
промежуток времени называется _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

18.  Ценная бумага, предоставляющая право ее владельцу на участие в управлении предприя-
тием и получение части прибыли в виде дивиденда,  — это _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

19.  Важнейшие признаки государства, без которых его существование невозможно,   — это
территория, население, власть, суверенитет и _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.
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20.  Определите два направления, характерные для региональной социальной политики Рес-
публики Беларусь на современном этапе.
 

1)  сохранение и восстановление историко-культурного наследия
2)  создание агропромышленных комплексов
3)  совершенствование отраслевой структуры промышленного комплекса
4)   внедрение ресурсосберегающих технологий в регионах, ориентированных на Привозное

сырье
5)  развитие агротуристических комплексов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

21.  Политическая система, которая устанавливает законы, управляющие жизнью общества,
выполняет функцию _____.

22.  Укажите два основания, согласно которым по Трудовому кодексу Республики Беларусь
срочный трудовой дого
вор может быть расторгнут нанимателем досрочно.
 

1)  Неисполнение работником данного ему поручения;
2)  опоздание на работу на 30 минут;
3)  отсутствие работника на рабочем месте более трех часов без уважительной причины;
4)  ликвидация организации;
5)  временная нетрудоспособность в течение двух месяцев.

23.  Установите соответствие.

Функция культуры
А)  исторической преемственности
Б) коммуникативная
В) нормативная

Характеристика функции
1)  обеспечивает социальное наследование и передачу накопленного опыта
2) помогает приспособиться к новым условиям жизни
3) регулирует с помощью морали и права общественную жизнь
4) обеспечивает взаимодействие между людьми и их общностями

24.  Система социальных норм, правил взаимоотношений и деятельности, связей между лю-
дьми называется социальный ________.

25.  В условиях, когда посредством рыночных механизмов формируется объем и структура
производства товаров без их длительного перепроизводства или нехватки, проявляется _______
функция рынка.
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26.  Прочитайте текст (по П. Сорокину) и вставьте пропущенное слово. Социальное положе-
ние  — это совокупность связей человека со всеми группами населения, внутри каждой из этих
групп... Социальное положение человека в социальной вселенной определяется путем установле-
ния этих связей. Совокупность положений внутри каждой из них составляет систему социальных
координат, позволяющих определить социальное положение любого индивида. Народонаселение
Земли есть некая вселенная, социальное _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число),
в которой оно должно стоять в предложении.

27.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЕЛИГИИ
А)  регулятивная
Б)  интегративная
В)  культуротворческая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  отвлечение чело века от реальности и жизненных проблем
2)  объединение людей, придерживающихся единых взглядов, верований, ценностей
3)  накопление и передача социального опыта от одного поколения другому
4)  определение норм и образцов поведения для верующих

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

28.  Укажите два положения Трудового кодекса Республики Беларусь, согласно которым рас-
торжение трудового договора по требованию нанимателя может осуществляться досрочно.
 

1)  сокращение численности штата работников
2)  получение увечья или инвалидности работником
3)  временная нетрудоспособность работника по беременности и родам
4)  систематическое неисполнение работником без уважительных причин трудовых обязанно-

стей
5)  появление более выгодного предложения на рынке труда

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

29.  Укажите три признака демократического устройства государства.
1)  Присутствие официальных представителей государства в международных организациях;
2)  формирование органов государственной власти путем свободных прямых выборов;
3)  прозрачность распределения средств государственного бюджета;
4)  наличие в обществе партий, которые выражают интересы различных групп населения;
5)  осуществление в государстве всеобщего равного избирательного права.
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30.  Установите правильную последовательность разделов Конституции Республики Бела-
русь.

1)  Основы конституционного строя.
2)  Прокуратура. Комитет государственного контроля.
3)  Избирательная система. Референдум.
4)  Президент, Парламент, Правительство, Суд.
5)  Действие Конституции Республики Беларусь и порядок ее изменения.

31.  Укажите ДВЕ функции политических партий:
1)  предупредительная функция;
2)  воспитательная функция;
3)  рекреативная функция;
4)  функция представительства;
5)оздоравливающая функция.

32.  Укажите ДВА политических права, зафиксированные в Конституции Республики Бела-
русь:

1)  право на свободу собраний;
2)  право на образование;
3)  право на свободу печати;
4)  право на юридическую помощь;
5)  право на свободу, неприкосновенность и достоинство личности;
6)  право сохранять национальную принадлежность и выбирать язык общения.

33.  Установите соответствие.

А)  обязанности работника
Б)  обязанности нанимателя по отношению к работнику

1)  подчиняться правилам внутреннего трудового распорядка
2)  ежемесячно выплачивать премию
3)  обеспечивать трудовую дисциплину
4)  своевременно выдавать заработную плату
5)  оформить заключение трудового договора приказом (распоряжением)
6)  соблюдать правила техники безопасности
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34.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
A)  воспитательно-регулятивная
Б)  хозяйственно-бытовая
B)  рекреативная

ЦЕЛЬ
1)  формирование чувства защищенности
2)  усвоение норм поведения
3)  обеспечение комфортных условий проживания
4)  выполнение совместной работы по дому

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

35.  Укажите ДВА предложения, в которых допущена смысловая ошибка. Обратите внима-
ние: необходимо указать НЕВЕРНЫЕ суждения!
 

1)  Выделяют такие виды безработицы, как фрикционная, сезонная, структурная и цикличе-
ская. 2)  Причиной структурной безработицы является сезонный характер занятости в определен-
ных отраслях. 3)  Фрикционная безработица связана с временным поиском человеком новой рабо-
ты и может длиться несколько недель или месяцев. 4)  Отсутствие у безработных источника дохо-
дов приводит к улучшению экономического положения их семей, снижению социальной напря-
женности
в обществе. 5)  Инструментами проводимой государством активной политики занятости являются
профессиональная подготовка и переподготовка кадров, содействие развитию малого бизнеса и
самостоятельной занятости.

36.  Установите соответствие.
 

Тип прав Право гражданина Республики Беларусь

A)  личные
Б)  политические
B)  культурные

1)  право на свободу научного и технического творчества
2)  право на жизнь
3)  право на участие в решении государственных дел
4)  право на труд

37.  Установите соответствие.
 

Функция рынка Проявление

A)  информирующая
Б)  посредническая
B)  санирующая

1)  очищение экономики от неэффективных предприятий
2)  регулирование спроса и предложения
3)  получение и распространение данных о ситуации на рынке с тем или иным
товаром посредством рыночных сигналов
4)  помощь производителям и потребителям в поиске наиболее выгодного вари-
анта сделки по купле-продаже товара
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38.  Установите соответствие.

Социолог

Вклад в науку

1)    выделил ключевые ценности науки: универсализм, общность, организованный скепти-
цизм, незаинтересованность

2)  является автором теории социального действия, выделил его основные признаки и типы
3)  разработал теории индустриального и постиндустриального общества
4)  разработал теорию социального поля, основными ресурсами которого выступают различ-

ные виды общественного капитала
 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б3В4. Помните, один из вариантов, предложенных в правом
столбце, является лишним.


